
Vážený pan Petr Fiala, předseda vlády

Vážený pan Lukáš Vlček, ministr průmyslu a obchodu

Vážený pan Petr Hladík, ministr životního prostředí

V Praze 31. října 2024

Vážený pane předsedo vlády, vážený pane ministře průmyslu a obchodu, vážený pane ministře
životního prostředí,

rádi bychom Vás oslovili v souvislosti se záměrem legislativně ukotvit termín odchodu od
uhlí nejpozději do roku 2033. Tento legislativní nástroj je součástí návrhu Státní energetické
koncepce (SEK), která ale bohužel stále ještě nebyla projednána a schválena společně s
Národním energeticko-klimatickým plánem (NKEP) a Politikou ochrany klimatu (POK), jak
bylo původně plánováno již v červenci. Konkrétně je v návrhu SEK uvedeno, že se mají
stanovit a legislativně ukotvit cíle, termíny a podmínky odklonu od využívání uhlí pro
energetické účely za účelem jeho dosažení nejpozději v roce 2033. A rovněž, že se má
legislativně ukotvit příspěvek ČR k deklarovanému cíli EU dosáhnout do roku 2050
klimatické neutrality.

Zmíněný legislativní nástroj, který má podle návrhu SEK v gesci Ministerstvo životního
prostředí a Ministerstvo průmyslu a obchodu, má být v naší legislativě upraven do 30.
června 2025. Času tedy již nezbývá mnoho a pokud má být konec uhlí upraven v zákoně, je
třeba neprodleně jednat. Rádi bychom se proto ujistili, že s legislativním ukotvením termínu
odchodu od uhlí nejpozději do roku 2033 ještě v tomto volebním období stále počítáte.
Zároveň nás zajímá, jakým způsobem ohledně zakotvení konce uhlí v zákoně plánujete
postupovat. Vaši snahu o legislativní zakotvení konce uhlí nejpozději do roku 2033 maximálně
podporujeme.

Organizace Greenpeace ČR uvítala záměr ukotvit v české legislativě konkrétní termín,
dokdy nejpozději má v České republice skončit využívání uhlí pro energetické účely. V
současné době nám chybí jasný horizont odklonu od uhlí, se kterým by mohli počítat
všichni aktéři a připravit se na něj, proto je potřeba udělat vše proto, aby aktuální
nejistota skončila. Je to důležitý signál i pro průmysl a energetický sektor, které by tak s
určitostí věděly, že s uhlím po roce 2033 rozhodně nemohou počítat a musí rozvíjet levnější a
alternativní obnovitelné zdroje energie.

Vaše vláda se v programovém prohlášení sice zavázala “vytvářet podmínky pro energetickou
transformaci a rozvoj uhelných regionů tak, aby byl možný odklon od uhlí do roku 2033”, jenže
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zároveň si stanovila, že “uhelné elektrárny budou odstavovány pod podmínkou zajištění
dostatečných záložních kapacit”. Výsledkem je situace, kdy záložní kapacity doposud
vznikaly jen velmi pomalu, protože k tomu nebyla motivace ani dostatečné podmínky.
Legislativní zakotvení roku 2033 jako termínu, do kdy nejpozději se má odklon od uhlí
uskutečnit, by všem poskytlo jasný časový rámec a motivaci ke vzniku uvedených
záložních kapacit.

Zásadní roli v tomto ohledu hraje i schválení trojice strategických dokumentů (SEK, POK,
NKEP), které se stále odkládá a které by vláda měla rovněž v co nejambicióznější podobě co
nejdříve schválit. Česká republika tak s odklonem od uhlí výrazně zaostává. V situaci, kdy se v
jiných zemí zavírají poslední uhelné elektrárny - Velká Británie už od října elektřinu z uhlí
nevyrábí - Česko nemá ani plán jak s uhlím skončit a stává se tak fosilním skanzenem v
regionu. Dokonce hrozí i umělé protahování odchodu od uhlí. To by mohla umožnit finanční
podpora uhelných elektráren, kterou někteří poslanci chtějí přidat do aktuálně projednávaného
LEX OZE III formou pozměňovacího návrhu. I z těchto důvodů je zásadní legislativně upravit
termín odklonu od uhlí.

S úctou a srdečným pozdravem

Za Greenpeace ČR

Mgr. Jaroslav Bican, vedoucí energetické kampaně
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